都府办字〔2020〕41号
 
 
都昌县人民政府办公室
关于印发都昌县成品油市场集中
专项整治方案的通知
 
各乡镇人民政府，县政府有关部门,县直及驻县有关单位：
现将《都昌县成品油市场集中专项整治方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好落实。
 
 
 
都昌县人民政府办公室                           
2020年6月20日
 
都昌县成品油市场集中专项整治方案
 
成品油是关系国计民生的重要商品，关系到国民经济的健康运行。为进一步打击遏制成品油市场违规违法行为，根据省市要求，决定在全县开展成品油市场集中专项整治。
一、整治目标
在各级党委、政府的领导下，按照“源头治理、系统治理、依法治理、综合治理”的原则，采取“集中行动，分类打击，标本兼治”的方法，充分发挥有关部门的职能作用，全面清理整治非法经营成品油市场，消除成品油市场非法经营等各类安全隐患，净化成品油市场环境，规范经营行为，确保形成良好的成品油市场秩序。
二、整治范围
全县范围内的非法经营加油站点、油库、流动加油车辆和各类非法经营成品油行为列入本次整治范围。
三、组织机构
为提供坚强有力的整治组织保障，特成立都昌县成品油市场集中专项整治领导小组，组成人员如下：
长：     组 县委常委、县政府常务副县长      菲  艾
常务副组长：县政府副县长      占文霞
长： 组  副 县政府办副主任      游建华
县委政法委副书记     江天水                 
县商务局局长      陈康孙
县市监局局长      李国平                
县交通运输局局长      詹松泉                
县港航分局局长      宁庆华                
县公安局副局长      向炎初                
员：     成 县发改委副科级干部      何艳丽
县市监局党委委员      龚春林
县商务局党组成员      邵友忠
县交通运输局主任科员      俊  杨
县自然资源局副科级干部      邵长青
县住建局副局长      张胜金
县应急管理局副局长      邵幸福
县税务局副局长      张立恒
县生态环境局副局长      江民华
县消防救援大队大队长      龚梦凡
县交管大队副大队长      黄杰林
中石化都昌分公司经理      曹亚民
领导小组下设办公室和3个行动组，办公室设在县市监局，负责成品油市场整顿的组织协调工作，确保成品油市场整治工作常态化。办公室主任由县市监局局长李国平兼任，常务副主任由县市监局党委委员龚春林担任。
（一）整治成品油经营单位行动组
牵头部门：县商务局
配合部门：县委政法委、县自然资源局、县市监局、县应急管理局、县住建局、县税务局、县生态环境局
工作职责：负责检查成品油经营企业是否具有《成品油零售经营批准证书》《成品油批发（仓储）经营批准证书》，对涂改、倒卖、出租以及其它形式非法转让《成品油经营批准证书》的予以查处；负责对油品批发企业违规销售成品油的经营行为予以查处；负责检查加油站点购销台帐、油品来源等情况，配合市监部门对销售不符合国家标准油品的经营行为予以查处。
（二）整治自流黑（自设灌、流动加油车、黑油点）行动组
牵头部门：县公安局
配合部门：县委政法委、县商务局、县自然资源局、县市监局、县应急管理局、县税务局、县生态环境局、县交通运输局、中石化都昌分公司。
工作职责：负责依法处理未获得安监、市监、商务、公安、交通等相关部门许可，未持有《危险化学品经营许可证》《工商营业执照》《成品油经营许可证》《危险化学品运输许可证》《消防验收合格证》《道路运输证》的违法行为，擅自储存销售、流动销售和非法运输成品油窝点、厂矿及物流企业违规自建的加油站点。
（三）整治非法入县油行动组
牵头部门：县交通运输局
配合部门：县委政法委、县商务局、县公安局、县市监局、县应急管理局、县税务局、中石化都昌分公司。
工作职责：负责依法查处非正规渠道进货的不合格油品运输车辆，针对从不具备成品油批发经营资质的企业购进成品油且为无成品油批发经营资质的企业代销运输成品油的行为，严肃查处、严厉打击，防止偷税漏税，防止出现非法销售人员掺杂造假、以次充好进行低价倾销，扰乱市场。
四、整治重点
（一）坚决取缔无照无证的非法经营加油站（点）。对未获得安监、市监、商务等相关部门许可，未持有《危险化学品经营许可证》《工商营业执照》《成品油经营许可证》，擅自储存销售成品油窝点和厂矿、物流企业违规自建的加油站点，一律予以取缔。
（二）积极查处无照无证无牌、非法改装运输危险化学品流动车辆和非法经营行为。对未获得市监、公安、交通等相关部门许可，未持有《工商营业执照》《危险化学品运输许可证》《消防验收合格证》《道路运输证》，流动销售成品油和非法运输危险化学品的流动车辆，一律予以强制拆除报废。杜绝非法流动加油车辆在国省道、施工工地、物流园区、车辆维修厂等场所随意停靠加油的非法经营现象。
（三）严厉打击非正规渠道进油和倾销牟利的经营行为。
对非正规渠道进货的不合格油，一律予以没收，针对从不具备成品油批发经营资质的企业购进成品油或为无成品油批发经营资质的企业代销成品油的行为，严肃查处、严厉打击，防止出现非法销售人员掺杂造假、以次充好进行低价倾销，扰乱市场。
（四）依法查处其它涉油违法违规行为。
五、职责分工
各乡镇人民政府为本辖区成品油市场集中专项整治的责任主体，负责组织推进专项整治工作。
县市监局：负责牵头成品油市场集中专项整治工作，确保成品油市场整治工作常态化；负责对加油站点经营行为的监督管理，会同相关部门严厉打击非法流动配送加油车辆，取缔未取得证照的加油站点和超出核准登记经营范围、擅自从事成品油经营的非法经营行为；加强流通领域油品质量抽检，依法查处销售质量不合格油品行为。负责监督检查石油炼化、成品油生产企业生产的成品油产品质量；检查加油机是否经检定合格，依法查处计量作弊行为。
县商务局：负责牵头检查成品油经营企业是否具有《成品油零售经营批准证书》《成品油批发（仓储）经营批准证书》，对涂改、倒卖、出租以及其它形式非法转让成品油经营批准证书的予以查处；负责对油品批发企业违规销售成品油的经营行为予以查处；负责检查加油站点购销台帐、油品来源等情况，配合市监部门对销售不符合国家标准油品的经营行为予以查处。
县公安局：负责牵头取缔对未获得安监、市监、商务、公安、交通等相关部门许可，未持有《危险化学品经营许可证》《工商营业执照》《成品油经营许可证》《危险化学品运输许可证》《消防验收合格证》《道路运输证》，擅自储存销售、流动销售和非法运输成品油窝点、厂矿及物流企业违规自建的加油站点。负责协助相关职能部门开展整治，对在整治工作中暴力抗法及干扰、阻碍执法人员执行公务的违法行为予以打击，对构成犯罪，及时立案，依法追究刑事责任；对相关部门移交的涉嫌犯罪线索，及时受理，依法开展侦查。
县消防救援大队：负责依法检查加油站点的消防验收意见书、火险隐患，并督促整改。
县交通运输局：负责牵头查处非正规渠道进货的不合格油品运输车辆，严肃查处从不具备成品油批发经营资质的企业购进成品油且为无成品油批发经营资质的企业代销运输成品油的行为。
县交管大队：负责检查危险品货物运输企业成品油运输车辆的相关证件，依法查处擅自从事成品油（气）运输的车辆，做好相关停车场地管理。
县港航分局：负责检查水上货物运输企业和成品油运输船只的相关证件。
县委政法委：协调督促相关职能部门认真履行职责，加强行业管理，落实各项措施，从源头上消除成品油市场非法经营等安全隐患，防止各类违法犯罪行为的发生。强化考评推动，对重视不够、整治不力而导致问题严重或发生重大公共安全事件的地区、单位，依法实行责任督导和查究。
县自然资源局：负责检查加油站点用地是否符合城乡规划要求，依法对违法占地行为进行处理。
县住建局：负责检查加油站点是否持有《建设用地规划许可证》等相关证书，依法查处违法建设行为。
县应急管理局：负责加油站点安全监督管理工作，重点检查《危险化学品经营许可证》办理使用情况，并依据《安全生产法》《危险化学品安全管理条例》等法律法规，依法从严查处违反安全生产规范的相关企业。
县税务局：负责检查监督成品油经营企业、非法流动加油车等税收的征收、清缴工作，严防偷税、漏税，造成国家税收大量流失。
县生态环境局：负责监督成品油经营单位包括自流黑所销售的油品是否符合国家油品质量排放标准，是否符合国家环境污染防治要求。
中石化、中石油都昌分公司及其它成品油经营企业：负责组织开展本系统内自查自纠，及时发现安全隐患，并整改到位；负责提供临时存放油罐，集中存放整治小组查处的不合格油品，临时存放油罐统一由整治小组上锁监督保管；负责本系统加油站点散装汽油购销实名登记系统建设。
六、步骤安排
集中专项整治行动自2020年6月至12月。分为3个阶段，具体安排如下：
（一）第一阶段（2020年6月20日至6月30日）：调查摸底、线索研判。
1.要充分利用媒体广泛宣传、充分发动，大造声势。有关成员单位要加强组织领导，密切协调配合，全面收集非法经营成品油线索，对收集的线索要进行分析研判。
2.各部门对专项整治行动开展组织动员，结合各自实际，按照职责，确定防控和打击重点。
（二）第二阶段（2020年7月1日至12月15日）：全面打击，持续整治。
县专项整治领导小组各成员单位要加强衔接，全面开展打击整治工作。
1.各职能部门要各司其职，针对重点部位，加大对非法经营成品油的市场清理整顿。对存在违反规定的成品油经营企业，商业管理部门要严格按照《成品油市场管理办法》作出相应处罚，情节严重的，撤销其成品油经营资格。对非法经营成品油的违法行为，有关行政执法部门要根据各自职责依法给予行政处罚，涉嫌犯罪的，要及时移送公安机关立案侦查。同时，加大日常巡查力度，积极发动群众举报，及时排查发现非法经营成品油违法犯罪线索。
2.对非法经营成品油重点地区进行重点整治。各有关执法部门联合集中整治非法流动配送加油车辆、成品油非法仓储、物流、临时集散地等，联合相关执法力量严厉打击非法经营成品油重点销售地终端环节的违法犯罪，切实提高打击非法经营成品油违法犯罪的整体效能。
3.坚持发现一起、查处一起，防止推诿扯皮。对涉及跨地区、危害严重的重大案件，要第一时间上报。在专项整治行动领导小组统一指挥下，打好集成战、合成战、最大力度深挖犯罪，最大限度降低危害。对案件侦办过程中遇到对案件定性、罪名适用、证据采集等认识有分歧的，要主动加强与检察院、法院的沟通协作，在明确办案尺度，统一证据规格的基础上依法开展立案侦查，确保打得稳、打得准、打得狠。不够立案条件的移交有关行政执法部门给予相应的行政处罚。
（三）第三阶段（2020年12月16日至12月31日）：总结提高，巩固成果。
专项整治小组组织各成员单位进行检查验收，既要发现问题，明确整改措施；又要突出集中行动的成效和成员单位的工作情况，并客观评估集中行动的整治效果、法律效果和社会效果，充分利用新闻媒体和自媒体资源，营造整治中的良好舆论氛围，扩大舆论压力，震慑违法经营，巩固整治成果。
七、工作要求
（一）加强组织领导。要充分认识加强成品油市场整治的重要性、紧迫性，强化底线思维、责任意识，切实组织好成品油市场集中专项整治行动。建立健全成品油市场整顿长效工作机制，通过制定方案，定期召开联席会议，形成部门联动、分工协作的工作机制，营造通力协作、齐抓共管的工作局面，确保成品油市场整治工作常态化，市场有人管、质量有保证、源头可追溯、去向能查清、安全有保障。
（二）强化协作配合。各乡镇各部门要提高对此次集中专项整治工作的认识，增强紧迫感。各成员单位要各司其职、各负其责、主动作为、密切协作。要采取联合执法、上路巡查、定点检查、跟踪问查等形式，大力加强安全监管，严密防范安全风险，严厉打击违法违规行为。任何单位和个人不得以任何理由推诿扯皮，做到整顿不走过场、不流于形式，真正将此次集中专项整治工作落实到位。
（三）加强督导督办。建立考核和责任追究制度，通过对集中专项整治情况进行督导检查，对整治工作中不担当、不履职、不落实的，要进行通报考核，并下达督办函。对整治不到位，造成重大影响、酿成重大安全事故的单位和责任人要依法依纪追究责任。
（四）加强舆论监督。要通过电视、广播、报刊、网络等媒体开展宣传教育，使集中专项整治家喻户晓，充分调动群众参与整治的积极性。同时大力宣传有关成品油市场管理的法律法规，及时跟踪报道打击整治成果，宣传正面典型经验，形成良好的社会舆论监督氛围。

